

Познайте Слово Божье
Изучение Библии дома
Урок 2.

Стр.

I. От падения человека до Потопа

1. Адам и Ева за пределами Сада
(Бытие 3:16; 4:1)
2. Различия между двумя братьями
(Бытие 4:2)
3. Обучение поклонению Богу
(Бытие 4:3-6)
4. Одна жертва принята, другая отвергнута
(Бытие 4:7)
5. Кровавое жертвоприношение
(Откровение 13:8; Послание к Евреям 9:22; 11:4)
6. Наказание за непослушание (Бытие 4:13-15)
7. Человек, который ходил пред Богом (Бытие 4:25)
 - а. Сеф (Бытие 4:26)
 - б. Еnoch (Бытие 5:24; Послание к Евреям 11:15)
 - в. Ноа (Бытие 6:7; Послание к Евреям 11:7)

Стр.

II. Праведная семья сохранена

1. Требование веры и послушания (Бытие 7:1;
Послание к Евреям 11:7)
2. План спасения (Послание к Евреям 11:7;
Первое послание Петра 3:20; Второе послание
Петра 2:5)
3. Ной получает обещание (Бытие 9:9-13)

III. Человечество осуждено

1. Времена до Потопа (От Матфея 24:38)
 - а. Еда и питье (От Матфея 24:37-44)
 - б. Брак и выдача замуж (Бытие 6:1-2; Второе
послание к Петру 3:3-7)
 - в. Купля, продажа, садоводство,
строительство (От Луки 17:26-30)
2. Они не знали (От Матфея 24:39)
 - а. Так будет и в пришествие Сына
Человеческого (От Матфея 24:39)
 - б. То же исключительное зло (Второе послание
к Тимофею 3:1-4)
3. Ной готов! (Послание к Евреям 11:7)

Урок 2
Таблица 1

I. ОТ ПАДЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА ДО ПОТОПА

1. Адам и Ева за пределами Сада

Находясь в новом для самих себя состоянии осознания добра и зла, Адам и Ева начали свою жизнь за пределами Едемского сада. Их существование стало значительно отличаться от прежнего. Раньше в мирной атмосфере Сада функция первых мужчины и женщины заключалась в возделывании и уходе за истинным раем. Теперь Адам должен был добывать на жизнь в поте лица своего, бесконечно воюя с сорняками и колючками.

Ева открыла для себя истину Слов Божьих. Он сказал: "Умножая умножу скорбь твою в беременности твоей; в болезни будешь рожать детей" (Бытие 3:16). Первый ребенок, которого Ева произвела на свет, был сын, названный Каином. Она сказала: "Приобрела я человека от Господа" (Бытие 4:1). После Ева родила еще одного сына - Авеля.

2. Различия между двумя братьями

Как часто случается с братьями в одной семье, эти двое были довольно разными. Они выбрали разные занятия: Авель стал пастухом, а Каин - земледельцем. В строках Бытия (4:3-7) говорится, что между этими двумя людьми были также и духовные различия.

3. Обучение поклонению Богу

Совершенно очевидно, что Адам и Ева передали своим сыновьям знания о существовании Бога, объяснили, что необходимо молиться Ему, а также делать жертвоприношения. По прошествии времени Каин принес Богу подношение в виде плодов. Авель принес в жертву Богу,

первого родившегося ягненка из своего стада.

4. Одна жертва принятая, другая отвергнута

Бог принял жертву от Авеля, а от Каина - нет. Это огорчило Каина и он стал обозленным. Бог сказал ему: "...почему ты огорчился? и от чего поникло лицо твое? Если делаешь доброе, то не поднимашь ли лица? а если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним" (Бытие 4:6-7). В Своем милосердии и готовности простить ошибку Каина, Бог обратился к нему. Он сказал, что его жертвоприношение тоже могло бы быть принято, если бы он тоже поступал правильно. Только грех может помешать Каину поступать правильно. Один раз одного человека спросили с участием: "Что у тебя за несчастье?" Человек ответил без промедления: "Никаких несчастий, кроме того, что я сам - несчастье". Глубочайшие и наиболее опасные несчастия приходят не извне, а изнутри. Враг вошел через ворота, которые были открыты для него. Проблема Каина была не в Авеле, а в нем самом.

5. Требование кровавого жертвоприношения

Что же было неверно в жертвоприношении Каина? Единственное различие заключалось в том, что Авель принес кровавое жертвоприношение, а Каин - плоды, выращенные на земле. С самого начала по плану Бога необходимо было приносить кровавое жертвоприношение. В Едемском Саду Бог убил животных, взял их шкуры и выделал кожи для того, чтобы прикрыть наготу Адама и Евы. (См. Бытие 3:21). Другими словами, для того, чтобы искупить грехи, необходимо пролить кровь. Иисус Христос - Агнец, закланый от создания мира (Откровение 13:8). Причина, по которой Бог выбрал кровавое жертвоприношение, заключается в том, что возмездием за грехи является смерть (Послание к Римлянам 6:23). Без пролития крови грехи не могут быть отпущены (Послание к Евреям 9:22). Адам разъяснил это своим сыновьям, в противном случае, Авель не знал бы, что следует принести в жертву. И мы знаем, что Каин принес неподобающую жертву.

Ранее в Священном Писании мы находим, что одной лишь искренностью не определяются правильные отношения человека с Богом. Единственная вещь, которую Бог отличает, это - послушная вера. Недостаточно делать то, что, по нашему мнению, правильно, или, делать то, что мы лучше всего умеем. Мы должны делать то, что Бог велит.

Авель повиновался Богу из веры. В Послании к Евреям (11:4) говорится: "Верою Авель принес Богу жертву лучшую, нежели Каин; ею получил свидетельство, что он праведен, как засвидетельствовал Бог о дарах его; ею он и по смерти говорит еще."

6. Наказание за непослушание

К несчастью, Каин не принял предложение Бога попытаться еще раз принести жертву, а вместо этого убил своего брата Авеля. Бог, который все видит и знает, спросил: "Где Авель, брат твой?" Каин солгал: "Не знаю; разве я сторож брату моему?" И тогда Бог послал Каину наказание за грех: "Что ты сделал? голос крови брата твоего вопиет ко Мне от земли. И ныне проклят ты от земли, которая отверзла уста свои принять кровь брата твоего от руки твоей. Когда ты будешь возделывать землю, она не станет более давать силы своей для тебя; ты будешь изгнаником и скитальцем на земле" (Бытие 4:10-12).

Каин отвечал: "Наказание мое больше, нежели снести можно. Вот,

Ты теперь сгоняешь меня с лица земли, и от лица Твоего я скроюсь, и буду изгнаниником и скитальцем на земле; и всякий, кто встретится со мною, убьет меня" (Бытие 4:13-14).

Господь сказал ему: "За то всякому, кто убьет Каина, отмстится всемеро" (Бытие 4:15). Затем Господь сделал Каину знамение, чтобы предостеречь того, кто встретится с ним, от убийства.

В результате, за свои грехи - за убийство и за избежание подчиняться Богу, Каин покинул лицо Господа и поселился в пустынной земле Нод, на востоке от Едема.

7. Человек, который ходил пред Богом

а. Сиф

У Адама и Евы были еще другие дети, но только после того, как Ева родила сына, названного Сифом, она сказала: "Бог положил мне другое семя, вместо Авеля, которого убил Каин" (Бытие 4:25). Совершенно очевидно, что Сиф был набожным, благочестивым человеком, желающим служить Богу, как это делал Авель. И со временем, когда он жил, люди стали призывать имя Господа.

б. Енох

Одним из самых интересных людей, описанных в Библии, был Енох. Он любил Бога и был Ему послужен. В Библии говорится: "И ходил Енох перед Богом; и не стало его, потому что Бог взял его" (Бытие 5:24). В Послании к Евреям (11:5) дается дальнейшая информация о необычном событии: "Верою Енох переселен был так, что не видел смерти; и не стало его, потому что Бог переселил его. Ибо прежде переселения своего получил он свидетельство, что угодил Богу." Давно, на заре истории, были люди, которые угождали Богу своим послушанием Ему и своей верой в Него. Однако, не все отличались верой и послушанием.

в. Ной

Во времена внука Еноха - Ноя, Бог увидел, что зло человеческое на земле не имеет границ, и, что дьявол завладел мыслями и чувствами людей. Они были так злобны и необузданны, что Бог глубоко пожалел, что создал их. Он сказал: "истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю; ибо Я раскаялся, что создал их" (Бытие 6:7). Однако был один человек, который заслужил прощение в глазах Бога, это был Ной. В то время, когда другие постоянно думали только о дьявольских вещах и распространяли всевозможное зло, Ной верил в Бога и слушался Его. В Послании к Евреям (11:7) говорится следующее: "Верою Ной, получив откровение о том, что еще не было видимо, благоговея приготовил ковчег для спасения дома своего; ею осудил он (весь) мир, и сделался наследником праведности по вере."

Что-же объединяет Авеля, Сифа, Еноха и Ноя? Послушание вере. Они верили в Бога и слушались Его. С самого начала вера была требованием Бога. В Послании к Евреям (11:6) указано: "А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает."

Урок 2

Таблица 2

II. СОХРАНЕНИЕ ПРАВЕДНОЙ СЕМЬИ

1. Требование веры и послушания

Поскольку Бог обеспечил Ною путь спасения, Он требовал от Ноя быть послушным вере. Бог дал Ною точные инструкции, как строить ковчег. Бог выбрал для этого особый сорт дерева - гофер и определил размеры строения. Трехэтажный ковчег должен был быть 300 локтей в длину, 50 - в ширину и 30 - в высоту, иметь одну дверь и одно окно. Господь даже сказал Ною сколько животных надо взять в ковчег: чистого скота - по семи и нечистого - по два, мужского и женского пола. См.Бытие (7:2).

2. План спасения

Что было бы, если бы Ной, также как Каин, стал поступать по-своему? Что было бы, если бы он добавил еще одно окно, или использовал другой сорт дерева, или изменил любую другую деталь плана, составленного Богом? Его семья погибла бы в наводнении также, как все грешное и непослушное человечество. Бог никогда не щадил тех, кто не был послушен Его Слову. За грех, который совершили Адам и Ева, они должны были покинуть прекрасный Сад в Едеме. За грех, совершенный Каином, Бог отметил его особым знаком, чтобы предостеречь людей, и изгнал его из Своего присутствия. За грехи человечества весь мир, за исключением Ноя и его семьи, был уничтожен. Как сказал Бог: " Не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками" (Бытие 6:3).

Ной был проповедником праведности (Второе послание Петра 2:5). Очевидно, что Ной готовил не только свою семью, но и других людей к предстоящему суду и к тому, что они должны раскаяться и подчиниться Богу. Однако, его поучения остались без внимания. Бог, в Своем долготерпении, ждал от человечества раскаяния. (См. Первое послание к Петру 3:20). Конечным результатом Его ожидания стало следующее: "Верю Ной, получив откровение о том, что еще не было видимо, благоговея приготовил ковчег для спасения дома своего" (Послание к Евреям 11:7).

Дом остается местом, где начинается праведная жизнь перед лицом Бога, и, по-прежнему, очень важно сохранять благочестивую жизнь в семье.

3. Безопасное место

За неделю до потопа, Бог отвел Ною и его семью в ковчег. Господь отправил туда также и животных, после чего Он закрыл дверь (Бытие 7:15-16).

Начался проливной дождь, хлынувший с небес, и разверзлись все подземные источники воды. Уровень воды неуклонно поднимался в течение первых 40 сорока дней. Вода покрыла горы, вместе с их вершинами, в последующие 110 дней. Через 150 дней от начала наводнения ковчег покоился над горой Араат. Когда прошло два с половиной месяца, показались из под воды верхушки других гор.

Через 40 дней Ной открыл окно и выпустил ворона и голубя. Голубь не нашел суши и вернулся в ковчег. Спустя семь дней Ной снова выпустил голубя, и когда тот вернулся, в его клюве был оливковый лист. Наконец, еще через семь дней Ной опять выпустил голубя, и голубь больше не вернулся.

4. Ной получает обещание

Через год и семнадцать дней Бог велел Ною покинуть ковчег вместе с семьей и животными (Бытие 8:13-18). Одним из первых дел, которое осуществил Ной, покинув ковчег, было сооружение алтаря для приношения жертвы Господу.

Сколько домов имеют семейный алтарь? Сегодня многие находят оправдание для себя в том, что темп жизни настолько высок, что не остается времени для обрядов и молитв.

Господь сказал: "Не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышление сердца человеческого - зло от юности его; и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал. Впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся" (Бытие 8:21-22).

Бог продолжал давать указания Ною. Также, как Он велел первым мужчине и женщине, Бог велел Ною и его семье плодиться и наполнять землю (Бытие 9:1). Он сказал, что с этого времени животные будут страшиться людей, и, что животных можно будет использовать в пищу, за исключением крови (Бытие 9:2-4).

Бог учредил человеческое правление, предписав убийцам быть осужденными на смерть (Бытие 9:5-6).

Ною и его сыновьям Бог сказал: "Я поставляю завет мой с вами, и с потомством вашим после вас, и со всякою душою живою, которая с вами, с птицами и со скотами, и со всеми зверями земными, которые у вас, со всеми вышедшими из ковчега, со всеми животными земными; Поставляю завет Мой с вами, что не будет более истреблена всякая плоть водами потопа, и не будет уже потопа на опустошение земли. И сказал Бог: вот знамение завета, который Я поставляю между Мною и между вами, и между всякою душою живою, которая с вами, в рода навсегда: Я полагаю радугу Мою в облаке, чтоб она была знамением завета между Мною и между землею" (Бытие 9:9-13).

III. РОД ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ОСУЖДЕН

Сегодня, когда мы смотрим на небо и видим радугу, мы знаем, что это знак обета Божьего никогда больше не посыпать на землю потоп.

Тем не менее, когда-нибудь земля предстанет перед судом Бога другим образом. Об этом находим слова во Втором послании Петра (3:4-7), где говорится, что насмешники скажут: "Где обетование пришествия Его? ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же". Думавшие так не знают, что в начале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водой: потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водой, а нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков."

Суд грядет над злыми и нечестивыми. И хотя, Бог не воспользуется больше водой, наказание будет иметь такую же уничтожающую силу для тех, кто избегал повиноваться Богу.

Дэниел Уэбстер, Государственный секретарь во времена правления президента Филмора, как-то раз обедал вместе с двадцатью уважаемыми людьми в "Астор Науз" в Нью-Йорке. Он был необычайно молчалив и, казалось, что его мысли были где-то далеко. Чтобы вывести его из этого состояния, кто-то задал ему необычный вопрос: "Мистер Уэбстер, не могли бы Вы сказать, какая мысль была самой важной, из когда-либо приходивших Вам в голову?" Уэбстер задумался на мгновение и ответил так, чтобы слышали все: "Самая важная мысль, которая когда-либо занимала мое сознание, была мысль о моей личной ответственности перед Богом." Он говорил об этом еще двадцать минут.

Ной ощущал такую же ответственность перед Богом.

1. Дни перед наводнением

Всемирный потоп во времена Ноя имел такое громадное значение, что Иисус использовал это как урок, говоря о Своем втором пришествии. (Читайте: От Матфея 24:37-44). Позвольте нам сравнить мир во времена Ноя и в наши дни.

a. Еда и питье

Нет ничего плохого в еде и питье. Это нормальные занятия в жизни, хотя многие доводят их до крайности и находят счастье только в желудке! (См. Послание к Филиппийцам 3:17-19).

Человек плотский заботится только о насыщении тела. Очень мало существует свидетельств о том, что люди до потопа молились Богу, так, как это делал их праотец Адам, или приносили жертвы, как это делал Авель, или ходили перед Богом, как Енох.

б. Брак и выдача замуж

Брак не является грехом, также, как нет ничего плохого в том, что человек выдает свою дочь замуж. Брак был учрежден Богом и благословлен Им. Это Его план, по которому человечество устанавливает тесные отношения благочестивых семей и населяет землю.

В Бытии (6:1-2), тем не менее обнаруживается, что благочестивая линия рода Сифа начинает пересекаться с плотской линией Каина. В соответствии со Вторым посланием Петра (3:3-7) их поведение дошло до такой точки, что они стали насмехаться и сомневаться в существовании Бога. Забыли они суд Божий над Адамом, Евой и Каином? Очевидно, так, потому что Ламех хвалился, что убил человека, не боясь Суда. (См. Бытие 6:5-13).

в. Купля, продажа, садоводство, строительство

В Евангелии от Луки (17:26-30) Иисус продолжает сравнение с временами, непосредственно предшествующими Его пришествию, включая времена Лота. Нет ничего греховного, по существу, в купле, продаже, садоводстве или строительстве.

Люди развивали мастерство и таланты в различных сферах. Три сына Ламеха отличались изготавлением палаток, выращиванием скота, а также талантами в музыке и ремеслах. У них была музыка для развлечения. Люди, в особенности наследники Каина, преумножили свои богатства, власть и роскошь. Они строили, но где же их алтарь? Их простая кочевая жизнь превратилась в утонченное, материальное, пронизанное коррупцией существование. Насилие наполнило землю. Все их мысли, движения сердца были мотивированы бесконечным злом. (См. Бытие 6:5-13). Бог сказал: "Я истреблю их с земли".

2. Они не знали

Жизнь шла, как и прежде... человеческий род был занят своими обычными делами... день перед судом казался им таким же, как другие дни. Не было никакого предупреждения заранее о том, когда придет день суда. Иисус сказал об этом так: "И не думали, пока не пришел потоп и не истребил всех" (От Матфея 24:39).

а. Так будет и в пришествие Сына Человеческого

Ной молился и предупреждал о надвигающемся суде, но какова же была реакция греховного мира? Такая же, какую подобное заявление вызывает сегодня. "О, я слышу об этом всю мою жизнь, не думаю, что когда-нибудь вообще настанет судный день; события будут идти своим чередом, как это всегда было."

"Прогресс паломников", аллегория, написанная Джоном Буньянном, описывает современных паломников, прибывших на ярмарку тщеславия, где они, в противоположность Кристиану и его другу, были весьма

популярны. На ярмарке они могли купить все, заплатив частью совести. Были заключены такие, например, сделки: один молодой человек отдал свое счастье в обмен на болезнь, симпатичная девушка обменяла чистое сердце на абсолютно ничего не стоящее украшение. И сегодня на ярмарке тщеславия заключаются странные сделки.

Мудрый человек подчиняется Слову Божьему и готовится к приходу Господа!

б. То же исключительное зло

Параллель между временем, когда жил Ной, и нашим временем заключается в том, что и то, и другое отмечены исключительным злом. Во Втором послании к Тимофею (3:1-4) точно описано наше поколение. Признаки, о которых говорится там, должны означать приближение последних дней!

Также точно, как потоп неожиданно пришел во времена Ноя и уничтожил всех тех, кто не воспользовался способом Бога спастись, также Божий суд надвигается на поколение теперешнее. Не будет заранее известно о том, когда Он придет. Как сказал Иисус: "О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один; Но как было во дни Ноя, так будет и в пришествие Сына Человеческого" (От Матфея 24:36-37).

3. Ной готов!

Ной, вероятно, казался многим странным, оттого, что он много лет строил диковинное судно и говорил о надвигающемся наводнении. Без сомнения, он был объектом многих шуток, особенно исходящих от беззаботных шутников. Однако, когда пришел потоп, Ной, кто слушался Бога, оказался в ковчеге, глядя изнутри на насмешников и неверующих, наказанных за их грехи.

Также будет по пришествии Господа. Те, кто отверг требования Господа к их образу жизни, и, кто отказался от возможности служить Ему, тот получит осуждение, боль и печаль.

Как сказал Иисус: "Кто хочет идти за Мною, отвергнись себя и возьми крест свой и следуй за Мною; ибо, кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее; а кто потеряет душу свою ради Меня и Евангелия, тот сбережет ее; ибо какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душа своей повредит? Или какой выкуп даст человек за душу свою? Ибо, кто постыдится Меня и Моих слов в роде сем прелюбодейном и грешном, того постыдится и Сын Человеческий, когда придет в славе Отца Своего со святыми Ангелами" (От Матфея 8:34-38).